Avlage

" Marion Gétz

Von: Muller, Katja <Katja. Mueller@friedberg-hessen.de>

Gesendet: Mittwoch, 27. Marz 2013 11.56

An: Marion Gotz 1; Frau Gotz; Herr Beisel; Herr Gussgen-Ackva; Herr Messerschmidt;
Herr Uebelacker

Cc: Ziebarth, Peter; Keller, Michael

Betreff: Stellungnahme der K&mmerei Anfrage SPD-Fraktion betreffend
Spielapparatesteuer.docx

Anlagen: Stellungnahme der Kdmmerei Anfrage SPD-Fraktion betreffend

Spielapparatesteuer.docx

Sehr geehrte Damen und Herren,

in der Anlage erhalten Sie die Beantwortung der Anfrage der SPD-Fraktion betreffend
Spielapparatesteuer,

die Erster Stadtrat Ziebarth in der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 21.03.2013,
zugesagt hat.

Freundliche GriBe und ein schones Osterfest
Katja Miller

Stadtverwaltung Friedberg

- Biiro der stadtischen Gremien -
Mainzer-Tor-Anlage 6

61169 Friedberg (Hessen)

Tel.: 06031/88 326

Fax.: 06031/ 91 276

E-Mail: katja.mueller@friedberg-hessen.de




Stellungnahme der Kimmerei-Steuerabteilung zur Anfrage der SPD-
Fraktion vom 03.03.2013 betreffend Spielapparatesteuer

Im Rahmen der Haushaltsberatung 2011 hat sich der Magistrat mit der
Spielapparatesteuer befasst. In der Sitzung am 04.10.2010 wurden
einvernehmlich folgende Steuersatze beschlossen:

§ 4 Steuersédtze

(1) Die Steuer betragt

Zu § 2a):

Je angefangenem Kalendermonat und Apparat

1. Fur Apparate mit Gewinnmaoglichkeit

a) in Spielhallen 12 v.H. der Bruttokasse héchstens 250,00 Euro

b) in Gaststétten und an sonstigen Aufstellorten 12 v. H. der Bruttokasse
héchstens 125,00 Euro

2. fUr Apparate ohne Gewinnmdglichkeit
a) in Spielhallen 6 v. H. der Bruttokasse hdchstens 50,00 Euro

b) in Gaststétten und an sonstigen Aufstellorten 6 v. H. der Bruttokasse
héchstens 25,00 Euro

3. flir Apparate, mit denen sexuelle Handlungen oder Gewalttétigkeiten
dargestellt werden oder die eine Verherrlichung oder Verharmlosung des Krieges
zum Gegenstand haben,

a) in Spielhallen 20 v. H. der Bruttokasse héchstens 400,00 Euro

b) in Gaststatten und an sonstigen Aufstellorten 20 v. H. der Bruttokasse
hochstens 400,00 Euro

Die Steuerbetrdge wurden festgelegt aufgrund einer Umfrage bei vergleichbaren
Kommunen (Bad Nauheim, Butzbach, Bidingen, Bad Vilbel, Karben und Bad
Homburg) sowie einer telefonischen Abfrage beim Hessischen Stadte- und
Gemeindebund. Dieser teilte am 28.09.2010 mit, dass fUr Apparate mit
Gewinnmaglichkeit in Spielhallen

200,00 bis 250,00 Euro hochstens jedoch 12 v. H. der Bruttokasse zulassig
seien.

In Gaststatten die Halfte.



Fur Apparate mit sexuellen Handlungen oder Gewalttétigkeiten seien 20 bis 25 v.
H. der Bruttokasse, héchstens 400,00 bis 500,00 Euro zulassig.

Die Neufassung der Satzung Uber die Erhebung einer Steuer auf Spielapparate
und auf das Spielen um Geld oder Sachwerte im Gebiet der Stadt Friedberg
(Hessen) wurde in der Sitzung der Stadtverordnetenversammliung am
09.12.2010 zum 01.01.2011 beschlossen.

Beantwortung der Fragen
Zu 1.) Wie hoch war das jahrliche Aufkommen der Stadt Friedberg aus der
Spielapparatesteuer in den Jahren 2009 - 2012 ?

2009 = 110.776,35 €
2010 = 163.001,65¢€
2011 = 312.149,18 €

2012 = 472.107,67 €

Zu 2.) Wie hoch ist das geschéatzte Aufkommen aus der Spielapparatesteuer, das
in die Haushaltsplanung 2013 - 2016 jahrlich eingeflossen ist ?

Das 1. Quartal 2013 ist fdllig am 15.04.2013. Es liegen noch keine
Zahlen vor.

2013 = 400.000,00 <€
2014 = 450.000,00 €
2015 = 500.000,00<€
2016 = 500.000,00 €

Zu 3.) Wie viele steuerpflichtige Spielautomaten im Sinne des § 4 Abs. 1 der
Spielapparatesteuer-Satzung existieren in Friedberg ?

Stand 4. Quartal 2012 - Monat Dezember
a) Apparate mit Gewinnmaoglichkeit
= in Spielhallen 257 Stiick

Davon 130 Stiick abgerechnet nach Bruttokasse und 127 Stiick
nach Hochstbetrag.

= in Gaststatten und an sonstigen Aufstellorten 47 Stiick

Davon 14 Stiick abgerechnet nach Bruttokasse und 33 Stiick nach
Hochstbetrag.



b) Apparate ohne Gewinnmaoglichkeit
= in Spielhallen 7 Stiick

Davon alle 7 Stiick abgerechnet nach Hochstbetrag.
= in Gaststatten und an sonstigen Aufstellorten 0 Stick

c) Apparate, mit denen sexuelle Handlungen oder
Gewalttitigkeiten dargestellt werden oder die eine
Verherrlichung des Krieges zum Gegenstand haben,

in Spielhallen 0 Stiick
in Gaststitten und an sonstigen Aufstellorten 0 Stiick

Sachverhaltsinformationen:

I. Nach der Spielapparatesteuer-Satzung der Stadt Friedberg betragt die Steuer
flr Apparate
mit Gewinnmaoglichkeit ...

= in Spielhallen 12 % der Bruttokasse, hochstens 250,00 €,

= in Gaststétten und an sonstigen Aufstellorten 12 % der Bruttokasse,
hochstens 125,00 €.

Der Hessische Verwaltungsgerichtshof hat in seiner jingeren Rechtsprechung
jedoch auch Steuersétze von 15 % der Bruttokasse fiir zuldssig erachtet.

Dies wurde telefonisch am 18.03.2013 durch Herrn Jung vom Hessischen
Stidte- und Gemeindebund bestitigt.

I1. Nach der Spielapparatesteuer-Satzung der Stadt Friedberg betragt die Steuer
fur Apparate, mit denen sexuelle Handlungen oder Gewalttatigkeiten dargestellt
werden oder die eine Verherrlichung oder Verharmlosung des Krieges zum
Gegenstand haben,

= in Spielhallen 20 % der Bruttokasse, hochstens 400,00 €

= in Gaststatten und an sonstigen Aufstellungen 20 % der Bruttokasse,
hochstens 400,00 €.

In verschiedenen Stadten und Gemeinden Hessens werden indessen nicht nur 20
%, sondern
Steuersétze bis zu 40 % und 50 % erhoben.

Hierzu teilte der Hessische Stidte- und Gemeindebund mit, dass es keine
Empfehlung gebe, da es so gut wie keine Apparate gabe.

Zu Punkt II1. der Sachverhalts-Information:

In Friedberg gibt es zur Zeit 22 Automatenaufsteller.

Davon haben 13 Aufsteller nach dem Hochstbetrag, 5 Aufsteller nach der
Bruttokasse und 4 Aufsteller nach dem Mischsystem abgerechnet.

Der Hessische Stiddte- und Gemeindebund empfiehlt die Hochstbetrédge
aus der Satzung herauszunehmen.



Zu Frage 4)

Wie oft wird in Friedberg geprift, ob anndhernd in der Mehrzahl oder sogar in der
uberwiegenden Zahl der Falle die Fest- und Hochstbetrage zur Anwendung
kommen ?

Die Automatenaufsteller geben vierteljahrlich ihre Spielapparatesteuer-
Erklarung ab. Daraus ist ersichtlich, ob nach dem Hoéchstbetrag, nach der
Bruttokasse oder nach dem Mischsystem abgerechnet wird.

Zu den Fragen 5, 6 und 7)
Keine bzw. nein
Zu Frage 8)

Mit welchen Mehreinnahmen ware jahrlich zu rechnen, wenn die bislang
bestehenden Fest- und Hdchstbetrage aufgehoben wirden und der Steuersatz ....

a) Fur Apparate mit Gewinnmdéglichkeit von 12 % auf 15 % der Bruttokasse
erhoéht wirde

Lasst sich nicht ermitteln, da bei den Hochstbetridgen teilweise keine
Umsatzzahlen vorliegen.

Hier die Zahlen vom grofiten Steuerzahler der nach dem Mischsystem
betreffend das Jahr 2012 abgerechnet hat.

Der Aufsteller hat Erkldrungen abgegeben, die einen Umsatz von
1.331.885,66 € nachweisen.

Hierfiir hat er nach dem Mischsystem 144.336,69 € bezahit.

Nach der Bruttokasse mit 12 % widren 159.826,28 € fillig gewesen.
Nach der Bruttokasse mit 15 % waren 199.782,85 € fdllig gewesen.

b) flr Apparate, mit denen sexuelle Handlungen oder Gewalttatigkeiten
dargestellt werden oder die eine Verherrlichung oder Verharmlosung des
Krieges zum Gegenstand haben, von 20 % auf 40 % der Bruttokasse erhoht
wirde ?

Keine, da kein solcher Apparat angemeldet ist.



AL-16/0543

Sozialdemokratische Partei Deutschlands

Fraktion in der Stadtverordnetenversammiung Friedberg / Hessen

Fraktionsvorsitzende: Marion Gbtz, 61169 Friedberg/H., Tel. 06031 / 61863

Herrn Stadtverordnetenvorsteher
Hendrik Hollender
Mainzer-Tor-Anlage 6

61169 Friedberg

3.3.2013

Sehr geehrter Herr Hollender,

wir bitten den Magistrat um die Beantwortung folgender Fragen in der Stadtverord-
netensitzung am 21.3.2013:

Betreff: Spielapparatesteuer

1. Wie hoch war das jahrliche Aufkommen der Stadt Friedberg aus der Spielappa-
ratesteuer in den Jahren 2009 — 2012 ?

2. Wie hoch ist das geschatzte Aufkommen aus der Spielapparatesteuer, das in die
Haushaltsplanung 2013 — 2016 jahrlich eingeflossen ist ?

3. Wie viele steuerpflichtige Spielautomaten im Sinne des § 4 Abs. 1 der Spielap-
paratesteuer-Satzung existieren in Friedberg ? Bitte gliedern Sie die Antwort nach
den in der Satzung aufgefihrten folgenden Gruppen und Untergruppen:

a) Apparate mit Gewinnméglichkeit
e in Spielhallen
e in Gaststatten und an sonstigen Aufstellorten

b) Apparate ohne Gewinnméglichkeit
e in Spielhallen
¢ in Gaststatten und an sonstigen Aufstellorten

c) Apparate, mit denen sexuelle Handlungen oder Gewalttatigkeiten dargestelit
werden oder die eine Verherrlichung oder Verharmlosung des Krieges zum
Gegenstand haben,
¢ in Spielhallen
¢ in Gaststatten und an sonstigen Aufstellorten



Sachverhalts-Information:;

I.  Nach der Spielapparatesteuer-Satzung der Stadt Friedberg betragt die Steuer
fiir Apparate mit Gewinnmaéglichkeit ...

¢ in Spielhallen 12 % der Bruttokasse, htchstens 250 €,
» in Gaststétten und an sonstigen Aufstellorten 12 % der Bruttokasse, héchstens
125 €.

Der Hessische Verwaltungsgerichtshof hat in seiner jingeren Rechtsprechung je-
doch auch Steuersétze von 15 % der Bruttokasse fiir zulassig erachtet.

Il.  Nach der Spielapparatesteuer-Satzung der Stadt Friedberg betragt die Steuer
fiir Apparate, mit denen sexuelle Handlungen oder Gewalttitigkeiten darge-
stellt werden oder die eine Verherrlichung oder Verharmlosung des Krieges
zum Gegenstand haben,

¢ in Spielhallen 20 % der Bruttokasse, htchstens 400 €,
o in Gaststatten und an sonstigen Aufstellorten 20 % der Bruttokasse, héchstens
400 €.

In verschiedenen Stadten und Gemeinden Hessens werden indessen nicht nur 20 %
sondern Steuersétze bis zu 40 % und 50 % erhoben.

IIl. Stadte und Gemeinden kénnen in ihren Spielapparatesteuer-Satzungen entweder
regeln, dass die Steuerveranlagung ...
a) mit einem bestimmten Prozentsatz der Bruttokasse erfolgt oder
b) anhand fester €-Héchstbetrage je Spielapparat erfolgt oder
c) beide Formen Anwendung finden.

Die Satzung der Stadt Friedberg folgt Modell c) (z.B. fur Apparate mit Gewinnmog-
lichkeit ,12 % der Bruttokasse, héchstens 250 Euro”, siehe oben).

Nach der herrschenden Rechtsprechung steht eine Besteuerung nach der Brut-
tokasse in besonderer Weise mit dem Gebot der steuerlichen Belastungs-
gleichheit im Einklang. Soweit eine Kommune Fest- und Héchstbetrage in ihrer
Satzung vorsieht, muss sie daher regelmiaBig Gberpriifen, auf welcher Grundla-
ge die Mehrzahl ihrer Veranlagungen erfolgt. Kommt in annahernd der Mehrzahl
oder sogar in der uberwiegenden Zahl der Falle der Fest- und Hochstbetrag zur An-
wendung, wird also quasi die Ausnahme zur Regel, muss die Kommune folgende
Mafinahmen ergreifen: entweder ...

— sind die Fest- und Hochstbetrage deutlich so weit zu erhdéhen, dass zu erwarten
ist, dass die Besteuerung nach der Bruttokasse in der Zukunft den Regelfali bil-
det, oder

— die Fest- und Hochstbetrage sind ganzlich abzuschaffen und es ist aufgrund der
Bruttokasse zu versteuern.

Fragen:

4. Wie oft wird in Friedberg gepruft, ob annahernd in der Mehrzahl oder sogar in der
uberwiegenden Zahl der Falle die Fest- und Hochstbetrage zur Anwendung
kommen ?



5. Wann erfolgten die letzten drei Prifungen dieser Art ?

6. Zu welchem Ergebnis haben die drei Priifungen unter Nr. 5 gefuhrt ?
Wie viele Steuerveranlagungen waren danach in den Prifungszeitraumen jeweils
anhand der Fest- und Hochstbetrdge sowie anhand der Bruttokasse erfolgt ?

7. Hat danach Handlungsbedarf im Sinne von Ziff. Il der Sachverhalts-Information
bestanden ?

8. Mit welchen Mehreinnahmen ware jéhrlich zu rechnen, wenn die bislang
bestehenden Fest- und Hochstbetrage aufgehoben wiirden und der Steuersatz ...

a) far Apparate mit Gewinnmdéglichkeit von 12 % auf 15 % der Bruttokasse
erhdht wiirde sowie

b) fur Apparate, mit denen sexuelle Handlungen oder Gewalttitigkeiten
dargestellt werden oder die eine Verherrlichung oder Verharmlosung des
Krieges zum Gegenstand haben, von 20 % auf 40 % der Bruttokasse erhéht
wirde ?

Wir bitten, die Betrédge zu a) und b) getrennt aufzufiihren.

Mit freundlichen Grii3en

M %

Marior; Gotz
Fraktionsvorsitzende



